
N i e d e r s c h r i f t 
 

über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach 
 
Sitzungstag: 04. August 2015 
 
Sitzungsort: Sitzungssaal der Gemeinde Haselbach 
 
 
Anwesend sind:  Erster Bürgermeister Johann Sykora 

     Zweiter Bürgermeister Josef Steger 
       Dritter Bürgermeister Alfons Biegerl 
       Gemeinderatsmitglied Helmut Danner 
       Gemeinderatsmitglied Andreas Fischer  
       Gemeinderatsmitglied Johann Fischl  
       Gemeinderatsmitglied Johann Frankl 
       Gemeinderatsmitglied Wolfgang Graßer 
       Gemeinderatsmitglied Simon Haas 
       Gemeinderatsmitglied Hildegunde Häuslbetz   
       Gemeinderatsmitglied Daniel Suttner 
       Gemeinderatsmitglied Peter Vogl 
       Gemeinderatsmitglied Alois Zollner 
 

 

Außerdem ist anwesend: Herr Mühlbauer von der VG Mitterfels, der auch mit der Führung  
der Niederschrift beauftragt ist sowie zu TOP 3 Schulleiterin Frau 
Luczak sowie Sportbeauftragter Herr Schedlbauer 
 

 

Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung: 
 

1. Behandlung von Bauanträgen 
2. Aussprache über Geschwindigkeitsbeschränkung im Bereich des Ortsteils Dammers-

dorf 
3. Bericht zum Turnhallenneubau nach dem Gespräch bei der Regierung 
4. Bildung einer Arbeitsgruppe zum Kernwegenetz 
5. Information, Wünsche und Anträge 
6. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 23.06.2015 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Blatt 2 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 04. August 2015 
 
Eröffnung der Sitzung: 
Erster Bürgermeister Sykora eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass die Sit-
zung ordnungsgemäß geladen worden und der Gemeinderat beschlussfähig ist. 
 
Öffentliche Sitzung: 
 
1. Behandlung von Bauanträgen 
Der Gemeinderat nimmt zunächst Kenntnis davon, dass der Antrag auf Abstandsflächenüber-
nahme durch die Nachbarn bereits in Eilentscheidung weitergeleitet wurde: 
- Limmer Josef, Haselbach – Abstandsflächenübernahme zum Bau des Holzschuppens. 

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, dass damit Einverständnis 
besteht. 
 
Bauantrag Eidenschink Heinz, Haselbach – Errichtung einer Schleppergarage und 

Hackschnitzellager im Ortsteil Tiefenbach 

Dem Gemeinderat liegt der oben genannte Bauantrag vor. 
Das Gremium beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, gegen das Bauvorhaben keine 
Einwendungen zu erheben und das gemeindliche Einvernehmen nach dem Baugesetzbuch zu 
erteilen.  
 
2. Aussprache über Geschwindigkeitsbeschränkung im Bereich des Ortsteils Dammersdorf 
Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über die Eingabe von Herrn Skrabl 
in seiner Funktion als Polizeikommissar, in welcher eine Geschwindigkeitsbeschränkung im 
Bereich der Einfahrt zum Ortsteil Dammersdorf für notwendig erachtet wird.  
 
Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, die Eingabe voll umfäng-
lich zu unterstützen und die Geschwindigkeitsbeschränkung auf 60 im Bereich des Ortsteils 
Dammersdorf mindestens über die in diesem Bereich befindlichen Einfahrten fortzuführen.  
Der Antrag soll an die zuständige Straßenaufsichtsbehörde für Kreisstraßen an das Landrats-
amt Straubing-Bogen mit der Bitte um Befürwortung weitergeleitet werden.  
 
3. Bericht zum Turnhallenneubau nach dem Gespräch mit der Regierung von Niederbayern 
Erster Bürgermeister Sykora begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Frau Rektorin Luczak 
sowie den Sportbeauftragten an der Schule Herrn Schedlbauer. Das Gremium wird über das 
Ergebnis des Gesprächs bei der Regierung von Niederbayern zur vorgesehenen Förderung des 
Turnhallenneubaus unterrichtet. Neben der Förderung der Turnhalle als Kleinsporthalle (12m 
x 18m) könnte durch die Vergrößerung des Aulabereiches auch eine weitere Förderung er-
reicht werden. Auch die Verlängerung der Laufbahnen im Außenbereich wurde dabei ange-
regt. Nach Vorlage des Raumprogramms sollen die entsprechenden Förderantragsunterlagen 
eingereicht werden. Durch den Architekten sollen dabei die notwendigen planerischen Unter-
lagen erarbeitet werden. Die Aussagen sollen dabei mit entsprechenden Kostenschätzungen 
hinterlegt werden.  
 
Ergänzend dazu müsste bei einem Abbruch der alten Turnhalle auch der Abbau der bestehen-
den Bürgersolaranlage auf dem Dach geklärt werden. 
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Blatt 3 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 04. August 2015 
 
4. Bildung einer Arbeitsgruppe zum Kernwegenetz  
Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, Dritten Bürgermeister Bie-
gerl sowie Gemeinderatsmitglied Danner in die Arbeitsgruppe zum Kernwegenetz zu bestel-
len.  
 
5. Information, Wünsche und Anträge 
Kenntnis nimmt der Gemeinderat zunächst von der stattgefundenen sicherheitstechnischen 
Überprüfung der Turnhalle durch die beauftragte Firma. Das Ergebnis bleibt abzuwarten.  
 
Der Gemeinderat wird davon unterrichtet, dass in der Kläranlage ein neuer Thermostaten-
schrank angeschafft werden muss. 
Unter Bezugnahme auf die vorliegende Angebotssituation beschließt der Gemeinderat mit 13 
Stimmen zu 0 Gegenstimmen, den Auftrag hierfür an die Firma Probst entsprechend dem An-
gebot vom 23.07.2015 mit einer Bruttoangebotssumme von 1.664,81 Euro zu erteilen. 
 
Kenntnis nimmt der Gemeinderat von einer Mitteilung des Energieversorgers über den Abbau 
verschiedener Freileitungen im Bereich der Balthasar-Regler-  sowie Fellinger Straße. In die-
sem Zusammenhang soll auch eine oder zwei zusätzliche Straßenlampen installiert werden.  
 
Gemeinderatsmitglied Zollner regt das Freischneiden des Geschwindigkeitsbegrenzungsschil-
des 30 im Bereich des Ortsteils Edt an. 
 
Dem Gemeinderat liegt weiter die Rechnung der Firma Pichl über die Installation eines neuen 
Stromkreises im KLJB Raum an der Schulsportanlage Rogendorf vor. Der TSV-Vorsitzende 
soll um Aufklärung des Sachverhalts gebeten werden. 
 
Kenntnis nimmt der Gemeinderat vom Verkauf des alten Baggers zu einem Preis von  
3000,- €. 
 
In der Kläranlage hat zwischenzeitlich die Installation der Telefonanlage stattgefunden.  
 
Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über die Unterspülung beim Anwe-
sen Danner Wilhelm durch die Menach im Bereich der Ziermühle. Hierzu hat bereits eine 
Besprechung mit Vertretern des Wasserwirtschaftsamtes stattgefunden. Der Begünstigte hat 
eine Kostenübernahme von 50 Prozent zugesagt. 
Der Gemeinderat kommt überein, von den Firmen Zollner und Miedaner entsprechende An-
gebote einzuholen.  
 
Hinsichtlich der Planungen zum Neubau eines Trainingsplatzes informiert Erster Bürgermeis-
ter Sykora den Gemeinderat über die Gespräche mit Vertretern des Landratsamtes sowie des 
betroffenen Anliegers. Erster Bürgermeister Sykora wird beauftragt, mit dem Sohn des Anlie-
gers nochmals in Kontakt zu treten.  
 
Gemeinderatsmitglied Fischl regt den Sträucherzuschnitt im Bereich des Geh- und Fahrrad-
weges entlang der Staatsstraße 2140 an.  
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Blatt 4 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 04. August 2015 
 
Gemeinderatsmitglied Graßer bringt vor, inwieweit die Planunterlagen von Bauanträgen über 
den Beamer dargestellt werden könnten. Dies könnte mittels einer Dokumentenkamera ge-
schehen. Gemeinderatsmitglied Fischer wird hierzu entsprechende Erkundigungen bzw. An-
gebote einholen.  
 
Gemeinderatsmitglied Fischer regt an, zeitnah auch den möglichen zweiten Abschnitt beim 
Breitbandausbau im Bereich Dachsberg einzuleiten. 
 
Hinsichtlich der Erweiterung der Friedhofsanlage mit Urnenstelen soll im Vorfeld zur nächs-
ten Sitzung gegebenenfalls eine Ortsbesichtigung stattfinden.  
 
6. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 23.06.2015 
Herr Mühlbauer verliest die Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 23.06.2015. 
Das Gremium beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, diese Niederschrift anzuer-
kennen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


